

# 云端非遗“犇”你来，湘味洋溢回家路

## 南航联手湖南日报社犇视频、三湘都市报策划“非遗湘味‘犇’上天”主题航班



扫码看视频

“俗话说，正月十五内都是年。”近日，在黑龙江省哈尔滨市，一群湖南人即将从太平国际机场踏上回湘的航班。同日，南航CZ6930航班已从2000多公里外的长沙抵达哈尔滨。机组人员顾不上休息，正热火朝天地在航班上布置着。原来，他们联手湖南日报社犇视频、三湘都市报策划了一个“非遗湘味‘犇’上天”的主题航班，以期让奔赴在回家之路的旅客，在万米高空提前感受到家“湘”的味道，领略“非遗”的魅力。

这场双向“犇”赴的航程会碰撞出怎样的火花？湖南日报社犇视频、三湘都市报记者一行提前奔赴哈尔滨，直击湖南游子的归“湘”之路。

■文/视频

三湘都市报全媒体见习记者 李致远  
图/曾冠霖



主题航班机舱内乘务长和旅客们的合影。

### 惊喜！在万米高空尝到了那口“湘”味

14时20分许，旅客陆续登机，首先映入眼帘的便是湘味十足的海报喷绘。记者随同旅客走进舱内看到，呈现在机舱两侧的行李架上张贴着来自湖南各地的美食地标喷绘，“这是长沙臭豆腐！常德米粉！”一上飞机，几个小朋友被图案吸引着，“蛮可爱的，很亲近，感觉看着图片都能闻到美食的香味。”随行的家长胡女士笑着说。

“提起湖南的非遗美食，您会想到什么呢？是一碗刚出锅的栖凤渡鱼粉，还有一份超级下饭的永州血鸭，是一块历经上千次‘暴打’的大禾米糍，还是一道别具特色的臭豆腐……”航班乘务长彭忆慧向旅客介绍着湖南非遗美食，其他机组人员就为旅客们分发由南联长沙分公司准备的长沙火宫殿臭豆腐。

16时许，飞机已升至万米高空，机组人员将提前准备好的移动非遗展台推至过道中央，上面正摆放着众多非遗美食画板，亮眼夺目。

“哇，回家的航班上居然还有这样的活动，真的是给我们湖南人一个提前的惊喜。”拿到家乡的臭豆腐后，邱女士一行笑开了花。

### 上分！湖南乘客变身非遗湘菜推荐官

在三万英尺的高空，不少旅客按捺不住地直接宣传起自己家乡的非遗湘菜来。“我来！我来！”从客舱各个角落里传来欢呼声。

“都说到长沙一定要吃臭豆腐，但我今天要推荐的美食是糖油粑粑。”来自湖南师大附中的学生推荐官刘同学开始侃侃而谈，刘同学的精彩推荐也激起其他乘客的胜负欲，来自永州的王女士立马开始推荐自己的家乡菜：“我来给永州上上分！正所谓无辣不成湘，湖南美食的‘辣’，是一份超级下饭的永州血鸭，里面要用上多种辣椒，再加上姜、蒜、米酒去腥增香。出锅之前，再让鸭血包裹住鸭肉。吃起来真是又鲜又嫩，香辣可口……”一番讲述让大家口舌生津，仿佛那辣味已入人口。

一时间，机舱内俨然成了非遗湘菜推荐小播

台，旅客们争相为自己的家乡上分，好不热闹。

### 助力！湘菜大师线上教做非遗团圆菜

湘菜好吃不好做。为此，湖南日报社犇视频、三湘都市报特意提前采访3位非遗湘菜传承人，录制了多个非遗湘菜的经典做法，乘客只需扫描礼包上的二维码即可线上查看。

“这真是放大招了啊！有了大师加成，等年夜饭的时候我可不得给家里人好好露一手啊！”旅客吴同学立马掏出手机将二维码拍照保存。

“看到家乡的湘菜被更多人了解和喜爱，我从内心感到高兴和骄傲。”旅客蔡先生表示，一代又一代湘菜大师的坚守与创新，为从历史长河中流传下来的湖南非遗注入属于湘菜的青春与活力，也让我们在制作及品尝美食时从古老的智慧中收获了更多骄傲与自信。

“这不仅是一次美食之旅，更是一次文化之旅，一次心灵之旅。我觉得这样的活动非常好。”邱女士表示，湖南非遗美食文化需要不断被弘扬，才能让更多人参与传承和保护。趁着元宵节，她也准备试着演绎一下非遗传承，传递家常湘菜的美味。

### 链接

#### 后续还有多场 非遗主题航班可体验

彭忆慧表示，这次活动是南航湖南分公司致力于推广中华优秀传统文化的一次尝试。通过云端沉浸式体验，期望旅客能够在飞行的过程中，让湘菜的非遗渊源、品类等为更多人所熟知，让湘味的文化底蕴和风采在每位旅客心底留痕。

据悉，2024年，南航湖南分公司还准备了多场以非遗为主题的航班活动，以期让更多的人了解、欣赏并热爱湖南非遗文化，增强对湖南传统文化的认知和认同，共同守护我们的文化瑰宝。

### 连线

## 50余项代表性项目 “热闹”非遗元宵喜乐会



扫码看视频

三湘都市报2月23日讯 “滚灯红，滚灯新，三十晚上的火、元宵晚上的灯。十五十六玩龙灯……”2月23日上午，湖南省文化馆内，“文化进万家 视频直播家乡年”2024年湖南非遗元宵喜乐会，在长沙县金井镇双江中心小学的学生们带来的滚灯车表演中拉开序幕。

今年是第四届湖南非遗元宵喜乐会，融合湖南非遗展示、展演、体验、互动为一体，集聚了黑茶制作技艺（茯砖茶制作技艺）、侗锦织造技艺、苗族银饰锻制技艺等50余项湖南非遗代表性项目，数量为历届之最。“滚灯车”是长沙县双江镇元宵佳节期间最为流行的传统习俗，也是湖南大力推进“非遗进校园”、推动非遗传承发展的一个缩影。

据悉，此次湖南非遗元宵喜乐会分为非遗集市、非遗舞台、灯影湘会、新禧游乐、上元雅集、非遗有礼六个板块。希望让广大市民游客在这次愉快的非遗游园会中，在对湖南非遗的观赏、游玩、体验、消费中感受地道的“中国年·湖南味”，在深度体验湖湘非遗技艺的巧手匠心中感知湖湘文化的传承与发展。”省文化馆（省非遗保护中心）党委书记、馆长、中心主任叶伟平说。

现场不仅有非遗表演，猜灯谜、打锤丸、品养生汤，还有身穿汉服的NPC陪游客打卡通关、一元拍宝等丰富互动体验，也吸引了不少游客前来打卡。

据悉，本次活动将持续2天。

■通讯员 宋科铨 全媒体记者 丁鹏志

## 佳节再探T3航站楼 百名工友吃完汤圆赶工程



扫码看视频

三湘都市报2月23日讯 2月23日中午，元宵佳节前夕，记者在长沙机场改扩建工程T3航站楼项目的工地食堂，和工友们一起度过了一个不一样的元宵节。

项目工地食堂挂起了颜色各异的灯笼，还准备了猜灯谜活动和丰富的美食饮品。“汤圆有黑芝麻味的，还有花生味的，我都爱吃。”一位工友笑着对记者说道。

“元宵节虽然没有和家人一起，不过和工友们在一起过节吃汤圆，也是团圆。”中建五局项目上的一位安全员告诉记者，这是他在工地的第三个元宵节，“看着日新月异的T3航站楼，很有成就感。”

“目前中建五局T3航站楼项目候机大厅北区主体结构已经全部封顶，2024年将全面进入幕墙和机电安装工程施工，主要是要完成候机大厅北区金属屋面和部分幕墙安装。”项目片区经理汪兵介绍，“目前正在施工的有候机大厅北区影响区支模架拆除、非影响区填充墙砌筑。每天大概有100多人作业。”

■文/全媒体见习记者 王翊玮  
视频/谢佳桀 通讯员 焦红艳 孟祥